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Kleine Anfrage
der Abg. Viktoria Schmid CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

S-Bahn-Linie 5 zwischen Pforzheim und Karlsruhe

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Ursachen liegen nach ihrer Kenntnis zugrunde, wenn es entlang der
S-Bahn-Linie 5 zwischen Pforzheim und Karlsruhe regelmédBig zu Verspatun-
gen und Ausféllen kommt?

2. Inwiefern trifft es zu, dass die Fahrgastzahlen auf der Strecke S 5 Pforzheim
und Karlsruhe zu den Hauptverkehrszeiten des Pendlerverkehrs stark zugenom-
men haben?

3. Welche MaBinahmen wird sie als Vertragspartner gegeniiber den dortigen Ver-
kehrsunternehmen ergreifen, um sicherzustellen, dass zukiinftig die Bediirfnis-
se der S-Bahn-Fahrgéste hinsichtlich Piinktlichkeit, Sicherheit und Platzkapa-
zititen erfiillt werden?

21.11.2013

Viktoria Schmid CDU
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Begriindung

Vermehrt kommt es auf der Strecke der S-Bahn-Linie 5 zwischen Pforzheim und
Karlsruhe — insbesondere in Zeiten von Schiiler- und Pendlerverkehr sowie ohne
Angabe von Griinden — zu Zugausfillen. Hinzu kommt, dass die Bahnen zu die-
sen Stofzeiten an ihre Kapazitéitsgrenzen stofen.

Antwort

Mit Schreiben vom 18. Dezember 2013 Nr.3-3822.0-00/917 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Ursachen liegen nach ihrer Kenntnis zugrunde, wenn es entlang der
S-Bahn-Linie 5 zwischen Pforzheim und Karlsruhe regelmdfig zu Verspdtun-
gen und Ausfillen kommt?

Die Bautidtigkeiten in der Karlsruher Innenstadt im Zuge der Kombilosung fithren
immer wieder zu neuen Linienfiihrungen im Stadtgebiet und zu Behinderungen
des Stadtbahnverkehrs, die weit in die Region hinausstrahlen.

In den monatlichen Besteller-Gesprachen zwischen der Nahverkehrsgesellschaft
Baden-Wiirttemberg (NVBW) als Vertreterin des Landes als Aufgabentriager fiir
den Schienenpersonennahverkehr und der Albtalverkehrsgesellschaft (AVG) wird
das Thema Piinktlichkeit und Zuverlassigkeit der Stadtbahnlinien regelméaBig the-
matisiert und nach Verbesserungsmdglichkeiten gesucht.

So wurde zum Fahrplanwechsel im Dezember 2012 der Fahrplan der Stadtbahn-
linie S 5 (Worth—Pforzheim—Bietigheim-Bissingen) neu erstellt und mit mehr
Fahrzeitreserven ausgestattet. Seitdem 14uft diese Linie in der Regel wesentlich
stabiler. Die Piinktlichkeitswerte stiegen von 83 Prozent im Oktober 2012 auf
93 Prozent im Oktober 2013.

In den letzten Tagen und Monaten kam es zu mehreren groeren Storungen (z. B.
Oberleitungsstorung in der Tullastrale), die erhebliche Auswirkungen in die Re-
gion hatten. Da durch die Bautitigkeiten nicht mehr alle Umleitungsstrecken in
Karlsruhe zur Verfiigung stehen, konnen diese Storstellen nicht wie frither umfah-
ren werden.

2. Inwiefern trifft es zu, dass die Fahrgastzahlen auf der Strecke S 5 Pforzheim
und Karlsruhe zu den Hauptverkehrszeiten des Pendlerverkehrs stark zuge-
nommen haben?

Die Fahrgastzahlen der AVG-Stadtbahnlinie S 5 an Schultagen haben nach den
der NVBW vorliegenden Erkenntnissen zwischen Karlsruhe und Pforzheim von
2008 bis 2011 um ca. 7 Prozent zugenommen. Weiter in Richtung Miihlacker lie-
gen die Zuwéchse von 2006 bis 2013 bei etwa 15 Prozent.

Im Berufs- und Schiilerverkehr ist es, wie in anderen Ballungsrdumen auch, nicht
immer moglich, dass alle Fahrgdste einen Sitzplatz erhalten. In einigen Stadtbahn-
Ziigen ist die Situation angespannt. Es liegen der NVBW bisher jedoch keine
Beschwerden vor, dass Fahrgéste zuriickbleiben mussten.
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3. Welche Mafinahmen wird sie als Vertragspartner gegeniiber den dortigen Ver-
kehrsunternehmen ergreifen, um sicherzustellen, dass zukiinftig die Bediirfnisse
der S-Bahn-Fahrgdste hinsichtlich Piinktlichkeit, Sicherheit und Platzkapazitd-
ten erfiillt werden?

Sollten der NVBW starke Besetzungen durch die AVG oder von Fahrgisten ge-
meldet werden, wird diese gemeinsam mit dem Verkehrsunternechmen nach Mog-
lichkeiten suchen, diese Ziige, wenn betrieblich und wirtschaftlich vertretbar, zu
verstarken.

So wird z.B. die um 6.44 Uhr in Pforzheim ankommende Stadtbahn von Miihl-
acker in Richtung Karlsruhe ab dem Fahrplanwechsel im Dezember 2013 bereits
ab Bietigheim-Bisssingen um einen zusétzlichen Wagen verstarkt.

Zum Fahrplanwechsel im Dezember 2013 war geplant, die neue Stadtbahnlinie
Heilbronn Nord bis nach Mosbach—Neckarelz in Betrieb zu nehmen. Dadurch
wiaren auch auf der S 4 und S 5 vermehrt neue Niederflurfahrzeuge mit ebenerdi-
gem FEinstieg zum Einsatz gekommen. Leider verzogert sich die Zulassung der
neuen Fahrzeuge fiir Eisenbahnstrecken noch voraussichtlich bis Juni 2014 auf-
grund von Problemen der Herstellerfirma, rechtzeitig die Unterlagen fiir die Ab-
nahme der Fahrzeuge bereitzustellen.

Die AVG zahlt jéhrlich eine Vertragsstrafe (Ponale), sobald sie einen bestimmten
Prozentsatz bei den Piinktlichkeitswerten unterschreitet. Insofern besteht fiir das
Verkehrsunternehmen auch ein finanzieller Anreiz, die Fahrgéste piinktlich zu
befordern.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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